



超5000家民宿沿清江和318国道串珠成环——

清江流域崛起鄂西特色民宿集群

湖北日报全媒记者 唐晓安 吴坚 胡声明 通讯员 覃丹

八百里清江西自向东,流经恩施5市县,自水布垭而下进入宜昌长阳,沿途接纳众多支流,在宜都汇入长江。

起于华东的G318国道,沿北纬30度横跨东西,途经宜昌宜都、长阳和恩施时,与清江干流并行,有“中国最美景观大道”之誉。

秀美的生态,旖旎的风光,多样的巴楚文化,让清江流域生态旅游持续升温,乡村民宿成群兴起。

三峡大学旅游规划与发展研究中心主任阙如良介绍,清江流域已崛起鄂西特色乡村民宿集群。其中,清江干流沿线民宿超2000家,沿G318国道避暑民宿超3000家。



临江而立的清舍客栈。(长阳县委宣传部供图)

长阳清江边,300多家滨江民宿因水而兴

八百里清江美如画,三百里画廊在长阳。清江干流流经长阳148公里,支流几乎覆盖整个长阳。

上世纪90年代隔河岩水库兴建,在长阳县城龙舟坪西11公里处,清江分成两段,坝上高峡平湖,曲径通幽;坝下江流蜿蜒,林木森森。300多家民宿,近年依江而兴。

9月10日,湖北日报全媒记者在长阳县城白石雄关渡口,眺望对岸青山绿树掩映中,一座青砖雕瓦的老式庭院,似曾相识。

登小艇横渡清江上岸,推开木门,青青如碧。这家清舍客栈,是全国首批甲级旅游民宿。顺着绿草茵茵的青石路走,在点缀着翠竹、藤蔓和鲜花的茶吧里,客人或倚椅沙发,或细细品茶,或嗚嗚私语……

“在这里看看书,散散步,感受江水轻缓流淌、江风吹拂,非常惬意。”来自武汉的王先生,每年这个时节都带家人在此度假。

清舍客栈是长阳最早一批高档民宿,因清江屏障,需渡江登岸,多了一份与世隔绝的隐秘和幽静,甫一开业便受到各方追捧。

让王先生惊喜的是,这次过来除了能享受传统民宿悠闲的慢生活,还发现了新玩法:清舍与一家水上运动机构合作,推出了全新的水上

体验项目。

“今年8月份刚刚入驻,采用预约制。”水上项目负责人王强介绍,目前开设有摩托艇、皮划艇、水上飞人、桨板等近10个项目,深受年轻游客欢迎。

“大家就是冲着这一江清水来的。”民宿主人李辉说,建造清舍的初衷,是让游客拥有一个在清江边发呆的住家小院。这里的一砖一瓦、一草一木、一陶一罐、一缸一槽,都是他在大江南北旅游时淘回来的。

和李辉一样,为了让游客有更更新更好的体验,清江畔许多民宿在悄然升级。

在位于清江画廊景区游览线路中点的徐家滩码头,桂花农家乐的老板李长华正在和工人们忙活:一个1米多深的江边游泳池和亲水平台,已初见雏形;数百米的游步道,要铺上平整、古朴的青石板;空地处,要栽上果树和花卉……

数年前,李长华以两栋楼房为主体,打造了桂花农家乐,利用自家3条渡船,招揽客源。因环境优美、服务热情,生意火爆。今年夏季,他再度投资100多万元,对周边环境进行提档升级。

“白天散步、爬山、采摘、赏景,晚上感受清凉江风,还有极具清江地方特色的美食。”李长华说,随着清江夜航开通,将有更多游客来此。

最美景观大道旁,高端民宿群拔地而起

从宜昌城区驱车,沿G318国道西行,路两侧开阔处,一栋栋民宿招牌醒目。

约1小时,抵达长阳贺家坪镇青岗坪的网红民宿青岗谷。这家民宿的外立面采用低调粗犷的自然材质,与周围林木山水完美融合,凸显素雅和恬静。走进室内,原木风格低调清爽。

在此居住两月的武汉退休市民高姓夫妇介绍,青岗谷风景宜人、环境雅致,拥有近3000平方米月牙星湖,近5000平方米生态露营草地,近万平方米生态农耕地,还有数万平米翠竹幽幽的生态氧吧,在这里篝火、露营、垂钓,非常惬意。

工作人员介绍,为满足不同群体需求,青岗谷14间多彩变换客房,间间是景。临湖垂钓房、亲子大套房、超大露台湖景房、带星空阁楼的亲子房,可以露营的情侣房……基本没有同

样的两间房型,保证住上半月不重样。

距青岗谷约1公里,沿G318国道正在兴建青岗坪康养民宿小镇,它集特色民宿、康养、游玩、避暑于一体,一期530套公寓正火热销售。距该项目200米处,50多套悬崖高端民宿,沿一条茶马古道正在兴建中。

老板邓久红介绍,青岗坪村平均海拔1100米,地势开阔,夏天这里平均气温比宜昌城区低7—8摄氏度,且凉而不潮,周边花海、天坑、溶洞等自然风光,每年吸引约7万人来此避暑,高峰时日均4000多人,是长阳兴建避暑民宿和康养最佳地段之一。

独特的地理位置和风光,吸引了湖北文旅集团、武汉木兰草原等企业来此投资。一个全新的避暑高端民宿集群正在兴起。

文旅农结合,民宿托起乡村振兴

藏于山林、映入溪流,长阳贺家坪镇老雾冲村近年民宿发展迅猛。全村现有民宿17家,其中,去年新建的鱼跃岭6栋木屋民宿,依岭悬空而建。

老雾冲因常年云雾缭绕,山泉淙淙而得名,吸引了武汉、荆州等地游客。民宿的兴起,又带动更多游客来此休闲。

勤劳、精明的刘玉虎,不仅经营着6栋木屋民宿,还建有蓝莓采摘园和盆景、花卉植物园,在网络上“卖”老雾冲村山水,吸引全国游客来此观光、体验。他笑称,每天就是围绕客人转,陪游客吃好、玩好,再口口相传,吸引更多客人来此。

走进刘玉虎的植物园,仿佛走进造型各异的花卉、盆景王国。在这里,没有你买不到的盆景,只有你想不到的盆景。300多个品种中,仅金弹子就达30个,单价从100多元到数万元。

位于长阳中西部的火烧坪乡,近年兴建起

100多家民宿。今年夏季,接待避暑游客已超10万人,经常一房难求。吃清江银鱼,尝榨干椒炒土豆片,品土家腊肉火锅、柴火灶饭,成了“云中京郊”火烧坪令人难忘的乡村民宿风味。

阙如良介绍,长阳民宿发展只是清江流域民宿发展的一个缩影。从整个宜昌来看,形成了由清江干流、G318国道和清江支流共同组成的民宿环状分布;放眼整个清江流域,民宿已形成一水(清江干流)一陆(G318国道)双线串珠发展格局,上游以利川、水布垭为中心,中游以长阳为核心,下游以三峡千古情为圆心,崛起众多民宿集群。

“清江流域民宿快速发展,得益于清江生态持续修复保护,交通持续改善和流域综合治理,充分彰显绿水青山就是金山银山,对巩固脱贫攻坚成果,加快和美乡村建设具有重要意义。”阙如良认为,随着清江航道整治和宜来高速兴建,清江流域民宿还将迎来更大发展。



扫码看视频

夜寐峡江边 晨醒山水间

网红G348串起一路如画美景

湖北日报全媒记者 高伊洛 通讯员 王银环 陈雪琦

老三线+新网红 穿行山河见证巨变

从宜昌市区出发,过葛洲坝,一路向西,满目葱茏间,便进入移步换景的G348公路。继续前行,或在崇山峻岭中穿梭,或是沿江之滨游走,高桥、隧道、石洞、峡谷,串起一路如画美景。

G348三峡公路始建于1970年,全长39.6公里。

当年,万人建设大军来到三峡,劈山凿洞、筑路架桥,于崇山峻岭中开辟了这条直通三峡腹地的山区交通动脉。

“那时候,我们从小溪塔回家,这条路是必经之路,通常得走一天一夜。”今年73岁的高德初,老家在三峡坝区三斗坪镇。

在高德初的印象中,位于天柱山山腰的干沟子大桥,是这条道路的重要地标。

如今,这座始建于1973年的大桥依然挺立,车流如织。该桥下方,靠江一侧,是新建的天柱山人行悬索桥。

从江上仰望,吊桥的下弧线干沟子桥的上弧线完美融合,上虹下波,酷似一只睁开的眼睛,

被誉为“星空之眼”。跨越半个世纪,两座桥梁交相辉映,历史与未来折叠,见证时代巨变。

G348三峡公路建设管理办公室主任谭永高介绍,干沟子大桥修建时,为了攻克谷深林密、跨度大、缺少大型机械设备等问题,部队官兵在悬崖峭壁人工凿基、肩挑背驮,用人工木模预制拱圈,仅用时11个月零3天大桥建成通车,创造了当时公路桥梁建设的奇迹。

“这样能体现时代精神的重要地标,我们必须保留。”谭永高说。

2020年,G348三峡公路改扩建项目启动。“公路周边地质复杂,同时拥有众多历史遗迹。必须保护生态环境,最大程度保留原貌。”谭永高介绍。

如今,行走在天柱山人行悬索桥上,能近距离观察干沟子大桥。而设置在桥下的三线建设长廊,则清晰记载当时施工场景。

“在G348公路上,这样新旧融合的元素随处可见,让游客在快慢之间,远眺峡江鬼斧神工,追忆流金岁月,感悟时代变迁。”谭永高说。



西陵峡G348服务区,也是地质科普主题公园。(湖北日报全媒记者 郭后超摄)

老字号+新民宿 文旅融合激活活水

“中午5个人,订个土鸡火锅。”

“好的。”

9月12日上午10点,范婆婆土鸡馆接到新订单,一家人愈发忙碌。

“今天中午已经订满了。”店内负责接待的尤玉莲边洗菜边答。

这家老店位于G348路旁,口碑不错。尤玉莲的母亲范开枝今年70岁,是土鸡馆的主厨。

因为烧得一手好鸡,1995年,范开枝开办了这家土鸡馆,并一直经营至今。

近两年,伴随G348公路的改造升级,游客越来越多。范开枝的两个女儿和两个女婿都辞了城区工作,到店里帮忙。

“这条路上开的餐饮店越来越多,生意都不错。这得感谢G348公路给我们带来的客源。”尤玉莲说。

老店焕新,民宿也蓬勃发展。

2020年开业的蜗牛公社,是一家集精品民宿、

户外运动、旅游配套等功能于一体的综合性民宿。该民宿一期投资3200万元,一江风、醉花阴、踏雪行、拜新月等房间名,尽显文艺范儿。

“让游客在这里安静下来,与山河相遇、向山风许愿,这是我的理念。”蜗牛公社老板董自强说。

董自强介绍,开业以来,民宿接待了来自湖北各地以及重庆、上海、河南、陕西、山西等多个省市的游客。

9月12日,湖北日报全媒记者来到这里时,蜗牛公社正在进行新一轮的提档升级。

“这次主要是改造接待大厅,希望给客人提供更全面的服务,增强客人体验感。”董自强介绍,改造完成后,游客在大厅就能全方位赏江景,品茶、看书,喝咖啡,感受慢生活。

截至目前,G348三峡公路所在的夷陵区乐天溪镇民宿已达186家,精品民宿20家。

在这些民宿,游客真正能夜寐峡江边,晨醒山水里,尽享松弛与惬意。

老遗迹+新讲解 生动解读“地球密码”

“9个直播平台,110万人观看,出乎我们意料。看来只要故事讲得好,专业地质知识同样有流量。”今年8月14日,《科普中国》历时2小时的《走进G348中国地质科普公路》线上直播结束后,夷陵区科协主席龚建波感慨。

宜昌,是我国乃至世界重要的古生物化石产地和地层古生物研究地区。“G348三峡公路沿线地质遗迹众多,每年有不少地质学专业学生来这一区域考察研学,可以称之为‘三峡地质博物馆’。”中国地质大学教授张雄华告诉记者。

因此,地质科普公路,也是G348公路的重要建设内容。改造过程中,中国地质调查局、中国地质大学对沿线布置的99处地质遗迹标本采样鉴定标识,形成99个地质科普点。

记者看到,每个科普点上,均有二维码。游客

只需扫码,即可触碰历史,感受地球亿万年的沧海桑田。

西陵峡0.618服务区,是G348三峡公路精心打造的地质科普主题公园。在这里,一个巨型螺旋迷宫建筑静卧江畔。

“我们用螺旋线+黄金分割法则设计游览线路,呈现地球从地球、冰球到水球的沧桑巨变。”该项目景观设计师王治说。

循着地质轴线缓缓前行,各类化石嵌入锈铜色的展板上,按照地质年代顺序依次铺陈。脚下的石板路上,则镌刻着古生物演化史。

“你看,这里是夷陵虫的发现地,这表明宜昌是地球生命最早的发源地之一。”采访中,32岁的杜家喜正沿着地质轴线,一一给孩子介绍。

“书本上的知识比较枯燥,在这里,就有了更加直观的感受。”杜家喜说。



夜灯初上的青岗谷民宿。(长阳县委宣传部供图)